

【理财时政】

养老金待遇 继续适度提高

记者了解到,2017年,我国企业和机关事业单位养老金待遇将 同步适度提高,1亿多退休人员将因此受益。专家分析,企业退休 人员养老金提高幅度或将高于机关事业单位退休人员养老金提高 幅度,未来应建立基本养老金的合理调整机制。

2015年之前,企业退休人员基本养老金已经连续十一年每年 提高10%。2016年,企业和机关事业单位退休人员养老金调整幅度 降为6.5%,这次调整是2014年10月机关事业单位养老保险制度改 革后第一次按照基本养老金调整办法调整待遇,也是企业和机关 事业单位退休人员第一次同步调整待遇,迈出了统筹各类退休人 员待遇调整的第一步

2017年,我国企业和机关事业单位养老金待遇将同步适度提 高,而企业退休人员养老金提高幅度或将高于机关事业单位退休 人员养老金提高幅度。专家对此表示,"十三五"期间以缩小收入 差距为目标,将更加注重健全分配机制,二者增幅有所区别,是企 业和机关事业单位养老保险制度并轨、增强公平性的直接体现

此外,养老金上调的幅度或难回归此前10%的水平。"增速有所 下降主要因为经济下行和财政收入下滑。另外,养老金每年提高 10%在制度上缺乏客观依据。"

中国财政科学研究院社会发展研究中心主任杨良初对记者表 示,养老金的上调缺乏制度层面的保障,应尽快建立基本养老金正 常调整机制,可以选取通货膨胀率特别是与老年人密切相关的生 活必需品的价格涨幅为挂钩指标,同时调整幅度还应与在职职工 的工资水平挂钩。

中国社科院世界社保研究中心主任郑秉文对记者表示,养老 金增速需要考虑多方因素,包括GDP增长率下降,通货膨胀、社会 平均工资增长率下降等,是多方因素综合产生的结果。"目前养老 金增速水平其实是符合当前养老金增长的需要,与目前的工资增 长水平也相匹配。"他说

专家认为,未来养老金要实现持续上调,就需要从增加财政投 人、进一步扩大养老保险征缴范围、国有资产处置、多元化投资运 营等方面入手开辟新的资金渠道,保障第一支柱替代率

从基金自身的可持续性来看,《中国社会保障发展报告2016》 认为,虽然目前养老保险基金支出增长的势头强于收入增长的势 头,基金平衡的压力正在加重,但从全国总体上看,制度短期内不 会出现基金支付危机。截至2015年末,基本养老保险基金累计结 存达到39937亿元。

以目前的养老金待遇增长幅度,是否能维持养老金替代率(劳 动者退休时的养老金领取水平与退休前工资收入水平之间的比 率)不降低?郑秉文认为,这主要取决于GDP增长率、社会平均工 资增长率等共同形成的指数,盯住指数就意味着替代率水平不会 下降,在国际上,也是按此做法制定养老金标准。

此外,发展多层次的养老保险体系,加快养老"三支柱"中"第 二支柱"企业年金和"第三支柱"个人商业养老保险发展也是合理 化养老金替代率,增强群众"获得感"的重要途径。

不过,企业年金制度面临职工参与率低的挑战,目前参与人数 仅为2300万人,不到基本养老保险缴费人数2.6亿的十分之一。重 要的是,往年环比增长均超过10%,最高时达18%,但2016年仅为 1%,几乎到了停滞的状态,这个瘸腿使"多层次"养老保障体系处于 尴尬境地。

"十三五"规划纲要明确,"构建包括职业年金、企业年金和商 业保险的多层次养老保险体系"。而目前如何扩大企业职工的参 与率是企业年金发展的最大难题。专家建议,可以从现有企业税 费负担低效配置中找到出路,即保证现有企业总体税费不增加的 前提下,通过制度重构降低一些低效运行的税费比例,使税费结构 更趋合理。记者了解到,三支柱养老金顶层设计将很快面世。

据《经济参考报》

【财经服务】

银行卡"漫游费"取消后首个春节临近

今年取现不太难

腊八过后年味渐浓,买年货、发压岁钱 少不了用现金,外地打工人群也要与家人 分享一年的辛苦与收获。于是,每年临近 春节,银行柜台和自助取款机前等着取现 金的人总会排起很长的队伍。从往年的情 况来看,"春节取款难"的现象在多地都曾 发生。不过,记者日前走访发现,今年春节 前的"取款难"明显缓解

"取款难"明显缓解

央行在去年9月30日下发通知,要求 各大银行在三个月内实现银行本行内异地 存取款、转账业务的免费政策,也就是说自 2017年1月1日起,各银行本行内异地存取 款全免费了。银行"漫游费"的取消是否缓 解了春节前的"取款难"? 带着这样的疑 问,记者近日走访了多家银行。

在某国有大行网点,银行工作人员得 知记者需要取现时回答说:"现在银行卡取 消'漫游费'了,如果您是由于回乡探亲或 者外出旅行需要现金可以选择在当地取 款。"当记者表示需要马上取走时,该工作 人员告知:"10万元以内的现金可以马上取 走,超过10万元则需要在工作日15点前预 约,下一个工作日来取。

在另一家国有大行网点,银行工作人员 也表示,"5万元以下(包含5万元)的现金可 以马上取走,超过5万元则需要在工作日预 约,下一个工作日来取,节假日不接受取现 预约。"不过,当记者询问,如果不是在春节 前夕取现,平时需要提前预约的取款限额是 多少时,该行工作人员的回答是20万元。

在记者走访的另外三家国有大行网 点,5万元以下(包含5万元)的现金均可以 马上取走,除一家银行平时取现5万元以上 也需要提前一个工作日预约外,另外两家 国有大行则是将需要提前预约的额度向下 调整为5万元。

某国有大行的工作人员对记者表示, "年底是储户来银行取现的高峰时段,一方 面是很多市民购物取现金,另一方面是外 地务工人员取现金带回家过年。不过今年 由于取消了"漫游费",外地务工人员扎堆 取现的现象有所缓解。"

去年春节前夕,记者走访取款情况时 多次遭遇"劝退"。当时,一家国有大行的 大堂经理对于记者表示,"您如果只办理取 款业务,我劝您还是别取号排队了。我们 网点今天取款的人太多,现在钱不够了,取 不了太多。"而此前,记者在被询问要办理 什么业务时回答"取款五万元"。另一家国 有大行工作人员去年则表示,"您去自动提 款机取款吧,可以取两万元,柜台现金不 足,除非有大额存款新进来,否则我们也办 理不了五万元取款的。"

从记者今年走访的另外几家股份制银 行和城商行的情况来看,取现相对于国有 大行更加容易。

在总部位于南方的某股份制银行网 点,工作人员告诉记者,"20万元以下的现 金可以马上取走,超过20万元则需要提前 预约"。在另一家总部位于北京的某股份 制银行网点,工作人员则表示,"10万元以 下的现金可以马上取走,10万元以上需要 提前预约。"在某城商行网点,记者提出取 现5万元,并询问工作人员,年末是否现金 紧张时,银行工作人员表示,"城商行的取 款压力相比国有大行要小很多,只要不超 过10万元一般都没有问题"。

取新钱需提前预约

换新钱图个喜庆或者便于长辈给晚辈 发红包,是临近春节的又一特色。记者走 访发现,虽然取现不困难了,但是取、换新 钱的难度可不小。记者走访多家银行了解 到,部分银行网点面临新钱"断货"的窘境。

在某国有大行网点,记者提出取现5万 元,并要求其中1万元为新钞时,银行工作 人员表示,"百元新钞没有了,50元、20元和 10元等小面额的新钞可以凑一部分。"

在另一家股份制银行网点,银行工作 人员告诉记者:"临近春节,取、换新钱的业 务量越来越大,一般在上午甚至刚开始营 业,新钞就被换没有了,如果对新钞的需求 量大需要早点来银行或者提前预约。

在记者走访的其他银行,工作人员也 纷纷表示,"估计到了春节前一周,来换新 钱或取新钱的市民将会达到最高峰,有新 钞需求的市民建议提前预约和准备"

据《证券日报》

【证券资讯】

黑色系故事今年怎么讲?

2016年钢铁、焦炭等黑色系商品成为市场传 2017年,随着供给侧改革深化,黑色系商品 的故事还会继续吗?证券时报记者调查发现,面 对钢铁、焦炭等价格的高位运行和即将到来的深 化供给侧改革,更多钢铁厂和贸易商很纠结,普遍 认为行情的发展关键要看供给侧改革的力度。

关注供给侧改革力度

"2017年,各地落实去产能政策情况是关 键。虽然需求并不乐观,但是供给方面由于环保 压力产量仍然有不确定性。近期特别关注中频炉 减产的影响。"山东永锋钢铁公司投资总监吴衡的 想法在近期永安期货举办的"燕京汇"上得到了 30多家钢铁企业和贸易商的认同。

中频炉减产是国家提出淘汰落后产能的重要 组成部分。中频炉产出的就是所谓的"地条钢"。 发改委已明确表示,要在2017年6月30日前全部 清除"地条钢"。这也是国家层面首次提出明确的 "地条钢"整治期限。

综合各机构数据显示,目前全国中频炉产能 约在0.9亿吨至1.2亿吨之间,若按照2015年全国 粗钢产能11.3亿吨计算,中频炉占总产能近 10%。中频炉实际年产量为3000万吨至5000万 吨左右,约占全国钢铁产量的4%至7%。

山西大有资源总经理梁若东认为,查处中频 炉系列事件的实质影响有限,但方向性意义更为 重要。"钢铁供给侧改革的故事仍有空间可讲,关 键看力度。"他预计,高炉减产和经济平稳,是今年 主基调,钢材价格仍可看好,但铁矿石尤其高品位 矿、焦煤焦炭等钢铁原料不太乐观,不会有像去年 一样的涨幅。

目前,国家发改委正在编制2017年钢铁煤炭

去产能的方案,预计春节前具体方案就可以出 炉。河北省发改委近日下发《关于产能置换比例 不足1:1.25的已备案钢铁冶炼项目立即停建整改 通知》,要求相关各项目单位在收到文件至完善相 关审批手续前,已建成项目不得投产,已开工项目 要处于停工状态,未开工项目不得开工建设。安 徽省近日也要求对本地钢铁煤炭企业拉网式梳理 核查,并列出详细企业名单,坚决打击"地条钢"

单边难做,对冲也难做

"现在这个阶段,做多做空都没有明显安全边 际,整体投资应该不能做单边。"长期从事黑色系 投资的北京募道投资有限公司总经理张东亮说, 从全球范围看,随着特朗普上台,美国基建投入带 动全球,都会出现基建高峰,而且国际货币仍然充 裕,加上中国各个环节的去产能政策的深化,商品 整体不能做空,但是做多又没有安全边际。

国内大型焦炭生产基地——河北旭阳集团期 货部副总经理王柏秋表示,在现在价格的情况下, 国内焦炭企业平均开工率为74%,仍在历史低 点。接下来,要博弈的就是钢厂需求量的上升还 有焦炭企业的开工率恢复,到底哪个快,这将直接 决定焦炭价格的走势。"我们认为如果河北省继续 严格实施环保检查,焦炭开工率仍然不会太好,将 对焦炭价格构成支撑。"

"单边难做,对冲也难做。对实体企业来说, 最佳投资策略是期现结合。"永安期货研究院院长 张逸尘认为,2017年主要看国家政策,注意政策 面提出的抑制经济泡沫、抑制过度投机的要求。 如果还以去年经验看今年的市场,那么过去的经 验可能会变成包袱,实体企业要少讲基本面,多看 盘面,注意防范风险。 据《证券时报》

把去产能进行到底, 煤炭钢铁-个都不能能少

黑色为什么牛 那全是国家的 一句话 "供给侧改革" 煤炭钢铁大力 去产能供不应求 煤价不涨才怪呢

遗失启事

四川省人事厅发中级职称专业技术资格证,编号: NO012010501遗失作废。 张玲

